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1. Вступительное слово.

                                                                    Творить искусство  может лишь избранник,

                                                          Любить искусство – каждый человек.

                                                                                                       Жюльен Грюн
 Перемены, происходящие в общественной жизни нашей страны, в значительной мере затронули систему образования. В настоящее время  в Российской Федерации реализуется национальный проект «Образование», основополагающими принципами которого являются гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, использование инновационных и здоровьесберегающих технологий в процессе обучения. В этой связи значительно возрастает роль предметов художественно-эстетического цикла, в том числе  музыкального образования 
Важнейшая роль искусства в эстетическом воспитании человека не вызывает сомнений. Особенность искусства как средства воспитания заключается в том, что в произведениях искусства  сконцентрирован творческий опыт человечества, все духовное богатство, накопленное поколениями. В искусстве отражается человеческий духовный мир, его чувства, вкусы, идеалы. Искусство дает огромный материал для познания жизни. Основная тайна  искусства состоит в том, что творческий  человек, подмечая основные тенденции развития жизни, обобщает и воплощает их в такие художественные образы, которые с огромной эмоциональной силой действуют на каждого человека, заставляют его постоянно размышлять о своем месте и назначении в жизни. В процессе общения ребенка с явлениями искусства накапливается масса разнообразных, в том числе и эстетических, впечатлений.
Воспитание искусством тем самым является важнейшим средством  воздействия на внутренний мир ребенка, на его индивидуальное духовное богатство, которое позволит видеть прекрасное в мире, проникать в  глубинную суть процессов и определит  дальнейшее поведение в обществе.

Существует несколько видов искусства: литература, музыка, изобразительное искусство, театр, кино, хореография, архитектура, декоративное искусство и другие. Особенность каждого вида искусства состоит в том, что оно  воздействует на человека своими специфическими художественными средствами и материалами: словом, звуком, движением, красками и т.д..
Я работаю в сфере музыкального образования   более 30 лет. Работала и в музыкальной школе, и в кружках. Считаю, что самой оптимальной формой обучения являются классы музыкально-эстетического развития в общеобразовательной школе.

Дать учащимся общее музыкальное образование, приобщить детей к сокровищнице музыкального искусства, сформировать их эстетический вкус на лучших образцах классической, русской и зарубежной, современной и народной музыки, воспитать всесторонне развитую гармоничную личность - вот основные направления работы в классах музыкально- эстетического развития общеобразовательной школы.
Здесь имеют возможность учиться дети, которых никогда не приняли бы в музыкальную школу по разным причинам. Мы, преподаватели музыкально-хоровой студии «Ровесник» МОУ СОШ №5, имеем уникальную возможность вот уже более 40 лет воспитывать музыкальным искусством целые поколения жителей Перловки.
2. Демонстрация «Презентации музыкально-хоровой студии «Ровесник».
3. О программе «Курс фортепиано для общеобразовательной школы с музыкально-хоровым уклоном».

Обучение фортепианной игре - сложный и многогранный процесс. Он включает в себя не только пианистическое, музыкальное развитие учащихся, но имеет большое воспитательное значение, способствующее раскрытию многогранных способностей учащихся и их развитие.

В своей работе в течение многих лет я использовала « Программу  по курсу фортепиано» для детской музыкальной школы. Постепенно пришло осознание скорректировать ее, так как специфика работы  в общеобразовательной школе с музыкально-хоровыми классами отлична от обучения  игре на фортепиано в музыкальной школе. В 2003 году я написала программу  «Курс фортепиано для общеобразовательной школы с музыкально-хоровым уклоном» для детей от 7 до 17 лет.

Программа нацелена на необходимость формирования следующих музыкальных навыков и интересов детей:

· воспитание эстетического вкуса учащихся на основе осознанного восприятия музыки;

*  общаться с инструментом как со вторым «я», получать от этого                    общения положительные эмоции;

*  свободно читать с листа музыкальные произведения различных     стилей (классические, джазовые, народные, эстрадные), иметь достаточно большой репертуар для внеклассных мероприятий и постоянно самостоятельно его расширять;

*  развитие творческих способностей путем обучения навыкам чтения нот с листа, подбора мелодий и аккомпанемента к ним по слуху, транспортирование;

*  любить и понимать музыку;

*  уметь рассказывать своим друзьям о музыке и композиторах, поддержать беседы на музыкальные темы;

*  расширить эмоционально-чувственные восприятия и развить образное мышление.

Данные требования совершенно оправданы, ибо они соответствуют нацеленности основной части учащихся на общемузыкальное развитие, приобщение к любительскому музицированию («игре для себя»). Такие дети составляют 98% от общего количества учащихся.

Педагог должен наблюдать за учеником в школе, поддерживать тесный контакт с преподавателями общеобразовательных, музыкально-теоретических дисциплин, с родителями. 

Поступление ребенка в школу вносит в его жизнь коренные изменения. Происходит резкий переход от игровой деятельности, характерной для детей в дошкольный период, к учебной работе,  которая требует от ребенка больших психических и физических усилий. Не все дети могут приспособиться к режиму, требующему от них большого терпения, внимания, умственных усилий и различных самоограничений. Поэтому у некоторых из них может наступить разочарование, нежелание продолжать занятия. 
Одной из причин падения интереса к занятиям может быть однообразие изучаемого материала, преобладание в нем теоретических заданий, оторванных от практических занятий на инструменте, а также завышение программы, работа над которой угнетает ребенка. Перед начинающим учеником нельзя ставить сразу большое количество задач. Это нарушает принцип доступности и последовательности в обучении, вызывает психическое и физическое напряжение, которое приводит к появлению отрицательных эмоций. Поэтому необходимо создать на уроке яркий эмоциональный фон, радостную, доброжелательную атмосферу, внести игровые моменты, изучать доступные по сложности произведения, что делает обучение интересным и увлекательным. Дети младшего школьного возраста не обладают устойчивым вниманием. Поэтому большое значение приобретает темп ведения урока. Чрезмерно быстрый или замедленный темп одинаково отрицательно влияют на устойчивость и концентрацию внимания младших школьников.

Заложенные на первых уроках основы музыкальных знаний и навыки игры на инструменте во многом определяют успехи дальнейшего музыкального развития и образования учащихся. Поэтому начальному этапу обучения следует уделить пристальное внимание.

Педагогу фортепианного класса следует применять следующие приемы и методы работы:
· взаимосвязь эмоционального и интеллектуального  начала в   преподнесении материала;

· преобладание активных  видов деятельности детей и методов педагогического искусства: побуждение к сопереживанию, приобщение к полноценному художественному творчеству и сотворческому восприятию искусства;

· воспитательная направленность, высокий уровень и разнообразие жанров и стилей учебного материала (классика, джаз, народная и эстрадная музыка);

· доступность образного строя и технических трудностей;

· позитивность смены эмоций  и впечатлений у детей посредством образных  и жанровых контрастов произведений;

· господство положительных эмоций, радости, творчества, поддержания интереса к музыке и формирование мотивации к самообразованию. 

С первых же уроков и в дальнейшем,  на протяжении всего периода общения с учащимся, педагогу необходимо стремиться  как  можно лучше познать личность ученика в разных ее проявлениях и в ее развитии. Особая гибкость  и такт требуются от педагога в то время,  когда у многих подростков в период переходного возраста появляется угловатость, нервозность, рассеянность, что отражается не только в посадке, но и в преувеличении темпов и динамики, резкости звучания и т.д. Все эти моменты должны стать для педагога предметом тщательного наблюдения, изучения, корректировки.
Большой объем задач требует интенсификации процесса музыкального обучения, использования различных видов музыкально-творческой деятельности. Это позволяет экономить время на освоение каждого из данных видов деятельности и при этом повышать их качественный уровень.

Так, развитие навыков чтения с листа будет способствовать более быстрому разбору текста. Гармонический анализ, ведущий к развитию ладо-гармонического мышления и развитию внутреннего слуха, позволит ученику быстрее заучивать текст на память в опоре не только на  двигательную, но и на ладогармоническую память, ускорить формирование умения подбирать на слух.

Приобщение ученика к различным видам музыкального творчества не только интенсифицирует обучающий процесс, но становится хорошим стимулом для музыкальных занятий.

Испытываемые учеником вдохновение, радость открытия, самовыражение, чувство удовлетворения от преодоления трудностей и достигнутого результата способствуют укреплению устойчивого интереса к музыкальным занятиям.

В этом смысле неоспорима польза от введения в образовательный процесс второго инструмента – синтезатора.

В 2006 году я дополнила  «Курс фортепиано для общеобразовательной школы с музыкально-хоровым уклоном» разделом «Синтезатор».

Методика обучения игре на клавишном синтезаторе близка методике  обучения игре на фортепиано. Всё ранее накопленное богатство и совершенство знаний и колоссальный практический мировой опыт в игре на фортепиано здесь находит своё применение. Никакие педагогические принципы и творческие приёмы не отбрасываются, а дополняются новыми, в соответствии с открывающимися возможностями синтезаторов. 

 Огромное, почти бесконечное, разнообразие тембров (инструментов или голосов), различные новшества: игра в интерактивном режиме с ритмическим сопровождением; игра с записью в память синтезатора и дальнейшее её использование для выработки навыков ансамблевого или полифонического исполнения; игра с дискетой в режиме “минус 1” и другие способы обучения открываются при работе на существующих синтезаторах.        

 Современная методика предполагает, что развитие технической стороны игры не только желательно, но и обязательно для наиболее успешного развития ученика. Высокохудожественное исполнение немыслимо с техническими погрешностями, поскольку всегда впечатляет совершенство и качество. Вся  техническая сторона является необходимой верной дорогой,  к цели, выражающей поставленную художественную идею. Это две стороны одной медали. 

Все ученики моего класса обучаются игре на втором инструменте-синтезаторе.

Другим сильным стимулом к музыкальным занятиям может послужить осознание учеником ценности своей музыкально творческой деятельности для окружающих. Когда ребенок видит, что его музицирование доставляет радость родным, друзьям, что благодаря своему музыкальному развитию он становится интереснее и значительнее в их глазах, у него повышается самооценка и желание самоутвердиться как личности в творческой музыкальной деятельности. 
В конце каждого учебного я провожу классные концерты для родителей, которые считаю очень важной составляющей педагогической деятельности. Выступают абсолютно все дети, причем  несколько раз: сольное выступление на фортепиано  и синтезаторе,  в различных ансамблях -  4, 6, 8 - ручных на одном и двух фортепиано, фортепиано – синтезатор, а также аккомпанируют вокальным выступлениям. 
Эффективным методом воспитательной работы  является  игра в ансамбле учащихся со своими  родителями. Многие из них закончили или учились в музыкальной школе, годами не садились за инструмент, казалось, что навыки утрачены. Но здесь очень высока мотивация для родителей - большое желание поддержать своего ребенка, выступить на сцене вместе с ним -  позволяют вновь ощутить радость от общения с музыкальной культурой , но на новом эмоциональном фоне. Дети и родители  объединены общим делом, меняется климат в семье, возрождаются традиции домашнего музицирования.
Творческая деятельность развивает такие важные личные качества как воображение, мышление, увлеченность, трудолюбие, активность, инициативность, самостоятельность. Эти качества необходимы для перевода ученика на самостоятельность в обучении. Известно, что самостоятельная активная работа под контролем преподавателя, позволяет значительно интенсифицировать учебный процесс. Учитель не должен превращаться в няньку, выполняющую работу за ученика. Его главная задача заключается в том, чтобы научить ученика работать самостоятельно. Это освобождает время на уроке для объяснения нового материала, способствует быстрому продвижению учащегося, формированию у него чувства ответственности и способности к саморазвитию.

Постепенно ко мне пришло осознание того факта, что у меня появился настоящий фортепианный класс (всегда 18-20 учеников), что это коллектив, объединенный не только любовью к музыке, трудолюбием, усердием, но и творческой атмосферой, которую часто  дети и создают, даже помимо меня, ведь они такие талантливые! 

4. Заключение.

Ребенок, осваивая мир, изначально ощущает себя творцом. Любое действие, любое познание для него – это открытие, результат работы его собственного разума, его физических возможностей, его душевных усилий. Нам педагогам  в тесном контакте с родителями необходимо поддерживать  эту творческую активность, это самоощущение созидателя, помочь ему максимально раскрыться и создать условия для его развития.
Необходимо применять здоровьесберегающие технологии, чтобы обучение было радостным, счастливым, чтобы ребенок бежал на урок с большим желанием и не хотел с него уходить, чтобы  было интересно и не было  стрессов на уроках. Это сложно. Но преподаватель обязан сделать, чтобы было именно так. Для этого надо много работать  над собой,  надо захотеть что-то изменить, быть  всегда восприимчивым ко всему новому, что дает наше стремительное время.
PAGE  
3

