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Открытый урок в первом  классе фортепиано

Тема: Организация пианистического аппарата. Развитие первого пальца.                      

Цель урока: Теоретическое и практическое обоснование методов, способствующих овладению движений первого пальца.                       

Задачи:                                                                                          

1. Выделить основные проблемы, возникающие при организации игровых движений первым пальцем.

2. На примере упражнений показать способы овладения основными формами пианистических движений при организации первого пальца.

3. Воспитывать слуховой контроль.

План урока

I Вступительное слово
II Организация игрового аппарата:

1. Организация кисти (упражнения - «Подпольщик-партизан», «Лягушка»)

2. Организация движений первого пальца (упражнения - «Осторожный зайка», «Смелый зайка», «Часы», «Добрый гном», «Шаги» и т. д.)

III Заключение
Ход урока:

Преподаватель (П.):     Добрый день. Тема нашего открытого урока «Организация пианистического аппарата. Развитие первого пальца».  Урок проводится с ученицей первого класса Шевченко Дашей.
     Актуальность темы урока заключается в том, что организация игрового аппарата на начальном этапе обучения является одним из самых сложных элементов в учебном комплексе.

     Серьёзные трудности в пианистическом аппарате представляет организация движений первого пальца, от неправильных движений которого возникает целый ряд пианистических недостатков таких как: напряжённый, малоподвижный первый палец; игра всей длиной пальца при активной помощи запястья. Часто учащиеся, не зная, как обращаться при пятипальцевой игре с неудобным первым пальцем, прижимают его, прячут под ладонь, держат перпендикулярно остальным пальцам. Плохо чувствуют ту часть подушечки, которой первый палец должен играть (она сбоку). 

     На примере упражнений мы покажем способы организации игровых движений первым пальцем.

     Некоторые варианты упражнений рекомендуются выполнять предварительно на крышке клавиатуры. Разделение звуковых и двигательных целей является кратковременно применяемым приемом, способствующим упрощению технических задач. Целью же игровой ситуации в таких случаях является само пианистическое движение, его особенности, а не звуковой результат.

     Начальные упражнения для первого пальца нацелены на то,  чтобы дать ученику представления о его двигательных возможностях и соответствующие этому ощущения. Детям даются легче упражнения игрового характера, в виде различных песенок-попевок и мелодических фигур.
Для выполнения упражнений и создания правильного мышечного ощущения преподаватель помогает учащемуся
П.: Первое упражнение: «Подпольщик-партизан» - создает у ученика представление о первом пальце, как о подвижном и длинном. Первый палец – наш подпольщик-партизан, выполняющий важные задания, мы обязаны его беречь и охранять. Наш подпольщик живет в лесу, поэтому устроим для него шалаш. Шалаш строится из четырех пальцев (исключая первый), которые ставятся на одну плоскость – это может быть стол или рама клавиатуры. У шалаша должна быть высокая крыша – это свод (суставы кисти). Если суставы кисти не образуют свод, то подпольщик-партизан не может жить в шалаше с проваленной крышей.

     Первое задание – «подпольщик-партизан выходит на связь»: первый палец проходит под ладонью и касается пальца педагога, находящегося у наружной стороны пясти ученика, «передает информацию», затем возвращается в исходное положение. Обязательным условием игры является «неподвижность шалаша», особенно его «крыши». Если при движении первого пальца под ладонью запястье поднимается, пропуская палец, то подпольщик может быть обнаружен – шалаш движется, значит там кто-то есть.

     Далее это упражнение переносится на клавиатуру «шалаш крепится на одной стойке: третьем пальце. Например: третий палец находится на клавише «ре», первый же играет поочередно «до» и «ми». При этом соблюдаются условия неподвижности кисти и запястья. Движения осуществляются за счет гибкости первого пальца.

Ученик при помощи преподавателя, а затем самостоятельно делает упражнение на столе и на клавиатуре инструмента.

 П.: Следующее упражнение: «Лягушка» - ученик выстукивает на столе ритм считалочки одновременно двумя руками, всеми пальцами по очереди в соединении с первым. При работе над этим упражнением положение рук должно быть, как при игре на инструменте - локти слегка отведены от корпуса, пальцы округлены и касаются стола подушечками. Выполняя это упражнение, мы достигаем несколько целей: определяется правильное положение локтя, формы кисти, создается первое ощущение свода, тренируется самостоятельное движение каждого пальца, определяется положение и действие первого пальца.

Ученик делает упражнение, одновременно проговаривая слова-стихи.

  П.:   Далее мы переходим к упражнению на инструменте, которое называется «Осторожный  зайка» - каждую ноту  необходимо начинать играть вторым, третьим или четвертым пальцем, а затем беззвучно подменить его на первый. Рука не должна падать, т.е. первый палец не западает, а держит вместе со вторым, третьим или четвертым пальцем единую опору. Уже в первых упражнениях необходимо обратить внимание ребенка на качество воспроизводимого звука. Звук должен быть сочным, певучим. Надо избегать как бледного звука, так и звука резкого, стучащего.

После показа преподавателя ученик делает упражнение. Преподаватель контролирует правильность выполнения.
П.:     Теперь перейдем к другому упражнению на первый палец. Оно называется «Смелый зайка». Зайка смело перешагивает с клавиши на клавишу,  а  не топчется на одном месте. При подкладывании первый палец берет необходимую клавишу без вспомогательных движений кисти и запястья. Необходимо следить, чтобы первый палец после извлечения звука сразу же был подведен под играющий вслед за ним палец. Упражнение играется вверх и вниз. Обратное движение в упражнении  «Смелый зайка» - на перекладывание пальцев и пясти через первый палец. Пясть и пальцы единым  быстрым движением накрывают его.

После показа преподавателя ученик делает упражнение. Преподаватель контролирует правильность выполнения.
 П.:    Введение в игру первого пальца связано у ученика с определенными трудностями, поэтому для этого пальца мы даем дополнительные упражнения. В качестве упражнений мы предлагаем следующие не сложные пьески, они более интересны и  ребенок  не скучает, работая над ними – «Часы», «Шаги», «Добрый гном», «У кота-воркота», упражнение-игра «Краб», «Серый еж».

     Во избежание скованности, зажатости с первых шагов необходимо приучать ученика к свободным широким  движениям всей руки от плеча. Движения должны быть плавными, незаторможенными при подьеме и опускании ее на клавишу. Важно, чтобы палец опускался на клавишу без предварительного ее нащупывания. Благодаря этим упражнениям, обеспечивается правильная постановка первого пальца, что крайне важно для дальнейшего развития технического аппарата ученика.

После показа преподавателя ученик делает данные упражнения, одновременно проговаривая и пропевая  слова-стихи.  Преподаватель контролирует правильность выполнения упражнений.
 П.:    Первый палец,  даже при правильной его организации на начальном этапе обучения, часто выходит из строя. Поэтому в течение первых лет обучения следует периодически возвращаться к некоторым упражнениям и постоянно следить за действиями первого пальца. Упражнения могут быть несколько изменены и  могут усложняться в зависимости от особенностей индивидуального восприятия ученика.

          В результате проделанной работы мы пришли к заключению, что для успешного технического развития ученика важна планомерная работа над умело подобранными и разнообразными упражнениями . Благодаря чему учащийся приобретает и затем развивает определенные навыки, овладевает различными приемами, без усвоения которых нельзя успешно овладеть техникой игры на инструменте. 

     Заложенные на первых уроках основы музыкальных знаний и навыки игры на инструменте во многом определяют успехи дальнейшего музыкального развития.

Урок окончен. Благодарю за внимание.
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