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I. Вступление. Цели и задачи работы  
Задачи, поставленные жизнью перед современной педагогикой, требуют глубокого анализа сложных процессов, происходящих в современной школе. Задача педагога состоит в том, чтобы не только передать ученику определенную сумму знаний, развить нужные умения и навыки, но и создать условия для широкого универсального развития учащегося. 
В настоящее время появляются все новые концептуальные идеи реформирования образования, в которых мы находим понимание роли культуры и искусства как духовного источника. Все чаще стали говорить о гуманитаризации и гуманизации образования. Все понимают, что высокая духовность, соприкосновение с нравственными ценностями оказывает благотворное влияние на внутренний мир личности, но как реально измерить и увидеть пользу этих предметов? Сегодня ясно одно – школа должна помочь ребенку найти свое место в мире, помочь создать базу для самовыражения и творческого развития личности ребенка. 
Успехи, достигнутые за последние годы в решении проблем музыкального воспитания, говорят о серьезном внимании, которое уделяют педагоги-музыканты гармоничному развитию и творческих способностей учащихся. Не ограничиваясь обучением игре на инструменте, педагоги стремятся воплотить идеи комплексного подхода в разностороннем воспитании детей. 
Нередко практика рассматривает искусство как форму культурного  отдыха, способ отвлечься от других занятий. Фортепианная игра становится учебным предметом. Эта функция искусства, конечно, важна, но она не должна отодвигать на второй план более глубинные возможности в формировании духовных потребностей личности. Доказано, что неразвитость творческих возможностей личности ведет не просто к одностороннему её формированию, а к невысокому уровню её потребностей вообще. Педагоги все больше приходят к мысли, что необходимо вернуть обучению игре на фортепиано его первоначальную многосторонность и значительность его роли в общем развитии ребенка.  
Предметом работы является определение значения в музыкальном обучении ребенка, в развитии его личности в процессе постижения искусства игры на фортепиано. 

При этом в задачи работы входит: 
1. Показать место и роль искусства в современном образовании.
2. Изучить историю фортепианного исполнительства. 
3. Определить влияние уроков по специальности фортепиано на развитие творческих способностей, фантазии, воображения, мышления у детей. 
4. Обобщить имеющийся опыт на примере работы в учреждениях дополнительного образования.  

II. Гармоничное развитие личности учащегося в контексте овладения искусством игры на фортепиано.

1. Из прошлого фортепианного искусства. 
В процессе обучения происходит развитие музыкальных способностей ребенка. При этом эффективность его развития определяется интенсивностью и интеграцией различных форм обучения. Развитие музыкальности, составляющей ядро музыкальных способностей, является одной из центральных проблем музыкальной педагогики. В книге «Психология музыкальных способностей» Б. М. Теплов пишет: «Основной признак музыкальности – переживание музыки как выражения некоторого содержания... Чем больше человек слышит в звуках, тем более он музыкален» (Б. М. Теплов, с. 37). 
У фортепианного музицирования как средства профессионального воспитания и широкого образования желающих научиться играть на инструменте есть свое прошлое – достопримечательное и поучительное. Интенсивно развиваясь с конца XVIII века, оно представляет для нас вполне определенный познавательный интерес.


Клавирное искусство зародилось более пяти веков назад и пережило этапы развития, расцвета и постепенного угасания в конце XVIII века. Происходила смена эпох, обновление сознания людей, становление новых художественных идеалов. В мироощущение вторгалось осознание противоречий общества, нарушалась гармоническая цельность и ясность гуманистических открытий. Все это обусловило значительные перемены в музыкальном искусстве.
        Новое сознание индивидуума требовало индивидуализации музыкального высказывания. На смену многоголосию приходит гомофонно-гармонический склад письма. Особенно ярко обновление сказалось в стремительном расцвете жанра оперы. Именно здесь рождался новый характер мелодического высказывания и психологическая насыщенность интонирования. 

Выделение исполнительства в отдельную ветвь музыкального искусства происходило постепенно. Первоначально нотная запись оставляла большой простор для фантазии исполнителя. Она была неполной, и музыкант при исполнении дополнял ее собственной импровизацией. Исполнительская практика сформировала у музыканта определенный тип мышления: активность и изобретательность, умение быстро мыслить в процессе исполнения, требовательность слуха к связности звучания. Практика исполнения на органе и клавирных инструментах обостряла чуткость музыкантов. Механика клавирных инструментов, особенности звукоизвлечения выработали целесообразную манеру игры, строгую экономию движений, способы продления звука, что требовало от исполнителя активного слухового контроля. Принципы аппликатуры имеют значение «организатора» правильного произношения в мотиве, фразе, фигурах орнаментики. 
Профессионального образования еще не существовало, поэтому обучение игре на клавире приобщало к музицированию широкие круги любителей. Гастролирующие артисты, виртуозы игры на клавире, путешествующие по городам и странам, были в то время явлением исключительным. В этих условиях художественный облик любого музыканта отличался универсальность и разносторонностью. 

Во второй половине XVIII века появляются новые стимулы к развитию музыкального искусства. Исполнитель все чаще начинает выступать как посредник между композитором и слушателем. Это знаменует качественно новую ступень в методике исполнительства. В центре внимания исследователей оказывается проблема взаимоотношения музыки с речью, поэтической декламацией, ораторским искусством. Отсюда в музыкальной эстетике того времени огромный интерес к мелодии и заключенным в ней возможностям выражения. «Музыка есть язык» - главный итог эстетики Просвещения. 

Важным сдвигом в сознании музыкантов было признание за музыкой ее самостоятельной, независимой от слова содержательности. «Можно прекрасно изобразить с помощью простых инструментов благородство души, любовь, ревность и т. д. Можно передать все движения души простыми аккордами... без слов, как если бы сие была настоящая разговорная речь», - писал Маттесон. Исполнительская практика XVIII века изучает рекомендации известных в то время композиторов: Рамо, Люлли, Куперена. Поскольку «музыка есть язык», то и говорить на этом языке следует внятно, членораздельно, в соответствии с принятыми нормами произношения. 
Новый скачок, который привел к окончательному утверждению фортепиано, произошел в конце XVIII века под влиянием идей Просвещения и идеалов Великой французской революции. Происходит демократизация общественной жизни. Музыка вышла на просторы улиц и площадей. Утонченность клавесина перестала удовлетворять широкие массы. Понадобился новый инструмент, отвечающий запросам времени. Таким инструментом стало фортепиано, механика которого претерпевает большие изменения. После напряженной полувековой борьбы фортепиано одерживает победу над своими предшественниками, безоговорочно вытесняя их из культурной жизни общества. Клавир, «который в продолжении трех веков увеселял досуги владелиц замков, оживлял безмолвие монастырей... свергнутый с престола, забытый, был заточен в пыльные музеи» (Цыпин Г. М., с. 13), уступив место более совершенному преемнику.

Ярче всего освоение новых качеств фортепиано проявилось в творчестве Людвига ван Бетховена. Известно, что он побуждал мастеров формировать новые принципы звучания инструмента – те, что отвечали его исполнительским и педагогическим исканиям. Причем Бетховен создавал свою музыку, слыша рояль будущего, нежели в расчете на современные инструменты. 

Взрыв виртуозной манеры исполнения и «блестящий стиль» явились выражением определенных тенденций. «Блестящий стиль» или «бриллиантовая» манера игры стали своеобразным зеркалом эпохи. Париж был признанной музыкальной столицей мира, куда со всего света устремлялись виртуозы. Г. Гейне дает им язвительную характеристику, сравнивая со «стаями саранчи», которые прибывают в Париж не ради денег, а ради славы. «Техническое совершенство, точность автомата,... превращение человека в музыкальный инструмент ценится и восхваляется теперь как нечто самое высшее».

В целом виртуозное направление сыграло значительную роль в обогащении комплекса выразительных средств и приемов исполнения. Достаточно вспомнить имена выдающихся виртуозов того времени Ф. Листа, позже А. Рубинштейна. 
Параллельно с расцветом виртуозной игры культура интонирования продолжала развиваться, реализуясь в искусстве великих романтиков – Шуберта, Шумана, Мендельсона, Шопена, Листа. Когда читаешь «Советы Шопена пианистам», поражаешься их актуальности в решении проблем современной фортепианной педагогики. Гениальная интуиция великого польского музыканта предвосхитила достижения более позднего времени. К сожалению, методическая мысль середины XIX века еще не была готова воспринять его идеи. 

Во второй половине XIX века теория фортепианного исполнительства становится самостоятельной отраслью музыкальной науки. Стимулами к этому послужили размах концертной практики, профессионализация музыкального образования, попытки осмыслить достижения предшествующих периодов развития исполнительского искусства. Кроме того, утвердился новый тип исполнителя-интерпретатора, который выполнял просветительские функции и знакомил широкие круги слушателей с творчеством великих мастеров прошлого.

И еще один немаловажный фактор способствовал развитию теоретической мысли. Во второй половине XIX века музыкальное воспитание, особенно обучение игре на фортепиано, рассматривалось как неотъемлемая часть общего культурного развития человека, ведущего светский образ жизни. Однако массовая фортепианная педагогика, уделяя много внимания формированию технических навыков, плохо справлялась с задачами музыкально-художественного развития учащихся, воспитанием мышления, хорошего вкуса. При выразительной игре господствовали самые примитивные представления: «игра точно в такт», соблюдение оттенков, не делая попыток проникновения в смысл и значение происходящих в музыке событий. 
Фортепиано появилось в России в последнюю треть XVIII века, но литература, посвященная вопросам художественного исполнения на фортепиано, стала появляться в России только в 80-х годах XIX века. Социальная база для распространения фортепиано была та же, что и в европейских странах – дворянство и широкие круги интеллигенции. Процветая в художественных салонах и кружках, оно отвечает возрастающей потребности людей слушать музыку. Причем умение играть на инструменте является неотъемлемым атрибутом образованного человека.

Широкое массовое музыкальное воспитание осуществляется в разных формах: на дому, в государственных образовательных учреждениях, но профессиональный уровень преподавания невысок. Позже с расширением контингента желающих обучаться игре на инструменте появляются музыкальные школы, училища, консерватории. Поэтому возникла острая необходимость в осмыслении имеющегося опыта, создании собственных методик преподавания, обобщении достижений концертной практики выдающихся русских пианистов.  
Русские музыканты осваивали опыт западных мастеров, но освоение его было отнюдь не ученическим, а углубленным и критическим. Здесь следует назвать два источника, питавших развитие методической мысли в России: русское фортепианное искусство, стремительно восходившее к вершинам творчества, и передовая критика и публицистика. 
Кроме того, художественная жизнь России во всех областях творчества была тесно связана с методом реализма, определившего самобытность достижений русской музыкальной школы. 
Почва, на которой формировались эти принципы, была подготовлена творчеством М. И. Глинки, А. С. Даргомыжского, композиторами «Могучей кучки», П. И. Чайковским, публицистической деятельностью В. В. Стасова. Большую роль сыграли в этом процессе и труды русских революционеров-демократов. 

Своеобразным и характерным моментом для русской музыкальной школы явился вопрос о сравнительной ценности вокальной и инструментальной музыки, так как инструментальная музыка в России развивалась под влиянием народно-песенной и профессионально-вокальной культур. 

В России после революции проблема духовного воспитания общества была поставлена в огромном масштабе. Необходимо было приобщить к достижениям прошлого большие массы людей. В отечественной музыкальной культуре остались связи с традициями русской исполнительской школы XIX века. 
В области пианистического искусства эта историческая миссия выпала на долю мастеров старшего поколения – Ф. М. Блуменфельда, К. Н. Игумнова, Е. Ф. Гнесиной, А. Б. Гольденвейзера, С. Е. Фейнберга, И. А. Браудо, Г. Г. Нейгауза и многих других, которые обобщили личный исполнительский и педагогический опыт в теоретических трудах, имеющих фундаментальное значение для развития методической мысли, ставших основой современного искусства. 
2.Воспитательные возможности фортепиано 

а) широкий спектр возможностей фортепиано 
Фортепиано представляет собой уникальный инструмент, обладающий неисчерпаемыми возможностями. Фортепиано как инструмент, обладающий широким спектром выразительных возможностей, создает необозримый простор для развития музыкальных способностей учащихся. Прежде всего, ребенок может с его помощью ознакомиться с музыкальными произведениями, написанными для самого различного инструментального состава. При помощи фортепианных переложений можно ознакомиться со всем многообразием мировой музыкальной литературы: камерной, симфонической, оперной музыкой. Тот, кто играет на рояле, имеет возможность получить всестороннее музыкальное образование. 
За время своего существования фортепианная культура выработала богатейший арсенал средств художественной выразительности, принципов организации фактуры и многообразие приемов исполнения, которые не существовали сами по себе, а действовали в комплексе. Отсюда проблема комплексного воздействия средств выразительности имеет огромное значение для углубленного понимания художественного интонирования, которое обретает черты целостности и завершенности. 
Иначе говоря, миссия фортепианной игры состоит не только в том, чтобы воспроизводить музыку, созданную только для этого инструмента, но в возможность активной интерпретации любой музыки от XVII до ХХ века. Именно активной – ведь есть существенная разница в том, слушаем мы музыку в записи или играем сами. Тогда мы выбираем нужный темп, характер исполнения, пытаемся проникнуть в замысел композитора, то есть обращаем внимание на стилевые и жанровые особенности, характерные мелодические и гармонические обороты. 
Специфика игры на фортепиано сама по себе создает благоприятную почву для развития, так как позволяет собственноручно исполнять многоголосие, аккордовые последовательности, «конструировать вертикаль, прощупывать ее пальцами и слухом» (Г. М. Цыпин). При активном воспроизведении музыки мы вживаемся в ее образный строй и содержание, более интенсивно и глубоко переживаем ее эмоциональную наполненность. 
Игра на музыкальном инструменте обогащает учащихся личным, собственноручно добытым опытом. При этом непосредственное соприкосновение с музыкальным материалом помогает увязывать отвлеченно-абстрактное с  музыкально-конкретным, систему представлений и понятий с реальными звуковыми образами и тем самым подводит необходимую базу для успешного формирования личности учащегося. 

б ) гармоническая сторона фортепианного исполнительства 
Вторая характерная черта фортепианной игры состоит в том, что она систематически знакомит с гармонической стороной музыки. Гармоническая сторона фортепианной музыки – элемент, значительность которого как-то упускается из поля зрения. В XVIII веке исполнитель на органе не мыслился без знания генерал-баса, совершенного владения гармонией. Ведь тогда исполнение сопровождения было творческой импровизацией на основе гармонических связей. Лишь позже односторонняя направленность на концертную деятельность пианиста сделала подготовку учащегося намного беднее. 

Современная педагогика вновь приходит к осознанию важности этого предмета обучения. На сольфеджио дети учатся играть по цифровке, на уроках фортепиано применяются подбор аккомпанемента к мелодиям. Анализируя исполняемое произведение, педагог непременно коснется особенностей гармонического плана, подчеркнет роль каденций в формировании тонального плана произведения, тем самым, намечая разделы музыкальной формы. Ученик получает возможность услышать гармоническую структуру произведения как бы насквозь, ощутить ее внутреннюю жизнь, которая развивает по определенным законам. 
В целом воспитание и развитие гармонического слуха является путем к раскрытию и художественного воплощения замысла автора. Педагог должен постоянно направлять внимание учащегося на то, что каждая вертикаль, каждая последовательность аккордов – это не абстракция, а средство воплощения образно-поэтического смысла произведения. Поэтому необходим эмоциональный отклик на красочные гармонии, их превращения и развитие, что отличает гармоническое слуховое воспитание на уроках фортепиано от предметов теоретического цикла, где гармония является средством для выполнения дидактических упражнений (мы не имеем в виду задания по гармонизации и подбору на уроках сольфеджио, которые способствуют формированию творческих навыков и преследуют те же цели – активное развитие гармонического слуха у детей).  
Кроме того, следует помнить, что обновление музыкального языка на каждом витке развития музыкального искусства происходило главным образом в сфере гармонии. Именно в ней проявлялись новаторские черты новой эпохи. Фортепианная литература разнообразна по своим художественным достоинствам и направленности. В нахождении звуковых красок ярко проявляется сила фантазии пианиста, богатство его слухового воображения, деятельности которого открывается в этой области безграничный простор. 

Острые гармонии используются в произведениях русских, зарубежных и современных композиторов для создания характерных образов, для воплощения причудливой смены настроения. Проникновение в их образную сферу дается не всегда легко и просто. Чтобы исполнение стало ярким, пианист должен выявить специфику музыки, ее характерные художественные черты.  

Во время работы над произведением необходимо подвергнуть слуховому изучению и такой фактор музыкального сочинения, как гармоническая основа. Гармония, как никакой другой элемент музыкальной ткани, помогает ученику осознать общую логику музыкального развития. Он начинает видеть, а главное слышать в гармонии не застывшую структуру, а живое дыхание музыки. Осознание этого факта побуждает учащегося отказаться от мышления «вертикальными столбами» и перейти к ощущению внутреннего сцепления гармоний, их органической и смысловой взаимосвязи. Педагогу следует направлять его внимание на постижение гармонических явлений в развитии, в динамике выстраивания целостного произведения. 
Знакомство с необычно звучащими гармониями обогащает слуховые впечатления учащегося, развивает гармонический слух и воспитывает понимание стилевых особенностей творчества разных композиторов. Можно на уроках знакомить учащихся с музыкой различных эпох, а затем в игровой форме проверять усвоение материала. 
В результате целенаправленной работы ученик достигает высокой степени развития гармонического слуха, его интонационной активности, которая позволяет ему соединять вертикали, по выражению Б. Асафьева,  «арками на расстояниях» и сознательно управлять процессом охвата формы произведения в целом. Ученик получает возможность услышать гармоническую структуру произведения как бы насквозь, ощутить ее внутреннюю жизнь, которая развивает по определенным законам.
в) полифонические возможности фортепиано
Третья возможность, которую предоставляет фортепиано, - это полифоническая игра. Фортепиано – единственный инструмент, который делает возможной полифоническую игру в полном смысле этого слова. Существуют научные подтверждения о благотворном воздействии музыкальной деятельности на развитие немузыкальных способностей: на изучение языков, занятия математикой, шахматами, на физическое состояние. Таким же очевидным и является влияние полифонической музыки. Еще совсем недавно, в 70-80 е гг. прошлого века обсуждался вопрос: воспринимают ли дети полифонию? Некоторые психологи утверждали, что человек вообще неспособен воспринимать несколько голосов одновременно. Получается, что ученик, исполняющий инвенции И. С. Баха, совершает нечто невозможное. 
Сложность исполнения полифонии заключается в том, что каждый голос имеет самостоятельное значение, имеет собственное «лицо» в общем контексте развития. Развитие же самих голосов, как правило, не совпадает в кульминационных точках и динамике. Тем большую роль в этом случае приобретает искусное владение артикуляцией и тембро-динамическими градациями, исполняемые одной рукой.
В современной жизни, участвуя в производственном процессе, человеку приходится параллельно совершать множество операций, следить за ними и вмешиваться в их ход. Поэтому обучение в классе фортепиано может оказать ученику неоценимую услугу в дальнейшей жизни, так как, обучаясь игре на фортепиано, он приобретает навыки, которые невозможно получить ни в одной отрасли знаний. 

Полифоническая музыка является неоценимым источником для знакомства ученика с логикой развития. Через активное слышание голосов и музыкальных связей ученик постигает законы развития музыки. 
г) роль репертуара в раскрытии способностей учащегося 
От других видов инструментального обучения фортепианное обучение отличается, прежде всего, богатством фортепианной литературы. Каждый исторический стиль и композиторская школа находят выражение в фортепианной литературе. Великие мастера симфонической музыки были почти все без исключения и мастерами в области фортепианного творчества. 

Юный пианист может исполнять оригинальные сочинения Баха, Гайдна, Моцарта, Бетховена, Шопена. Кроме того, фортепианная литература располагает сочинениями любого жанра: от маршей и танцев до произведений, полных глубокого философского смысла. Фортепианная литература включает в себя музыку от добаховских времен до наших дней, от фольклорных песен до современных народных обработок. Сохраняя как незыблемую основу свой классический золотой фонд, она постоянно обновляется. 

Фортепианная литература – это неиссякаемый источник по истории музыкальной культуры человечества, источник познания для музыкантов. В ней скрыты огромные резервы педагогических возможностей. Учащиеся на протяжении всего срока обучения приобщаются к богатейшему наследию. Вопросы репертуара приобретают особый смысл в обучении юного пианиста. Воспитательное значение этого компонента обучения трудно переоценить. 
По мнению многих известных педагогов, умело составленный репертуар - важнейший фактор воспитания юного музыканта. Ознакомление с музыкой разных времен и стилей, соответствие выбранных произведений целям и задачам обучения, интерес учащихся к исполняемым произведениям, индивидуальная направленность репертуара - все это положительно сказывается на результатах целостного развития личности учащегося. 

Центральным и определяющим фактором развития личности учащегося становится целесообразный подбор и использование художественно-педагогического репертуара: от любимого детьми, доступного, данного в облегченном переложении эстрадно-песенного материала до насыщенных традиционных программ для профессионального восприятия. 


Именно репертуар является одним из главных факторов в обучении учащихся комплексу важнейших навыков музицирования и самостоятельного творчества: игре по слуху, чтению с листа, игре в ансамбле, умению аккомпанировать, сочинению и импровизации. Необходимо, чтобы ученик получал как можно больше ярких художественных впечатлений, и сделать это возможно лишь при условии знакомства с музыкой хорошей, представляющей художественную ценность. 
д) домашнее музицирование – практическое применение навыков 

игры на фортепиано 
И здесь мы вплотную подошли к одной из важных черт фортепианного обучения. Она связана с проблемой домашнего музицирования. Если ребенок обучается в музыкальной школе игре на фортепиано, то инструмент становится своеобразным музыкальным центром дома. Он находится в комнате, напоминая о своем существовании, к нему прикасаются, чтобы извлечь звуки. Хотя в привязанности фортепиано к определенному месту есть свои недостатки: его нельзя взять с собой за город, на дачу, как гитару. Педагогам следует учитывать все обстоятельства. 
Уже в самом начале обучения нужно познакомить детей с прелестью домашнего музицирования, организовывать музыкальные вечера совместно с родителями.  Помимо обычных требований от родителей, чтобы они следили за домашними занятиями своих детей, нужно предлагать, чтобы устраивались семейные концерты, чтобы фортепиано звучало в доме на семейных праздниках, чтобы родители, владеющие инструментом, музицировали совместно с детьми, вместе проводили  семейный досуг  в совместном слушании музыки .
На таких домашних встречах дети чувствуют себя более свободно, их вдохновляет и воодушевляет внимание взрослых. Они понимают, что их занятия интересны для родителей и друзей, которые не умеет этого делать, что поднимает значимость личности ребенка в глазах окружающих. Для того чтобы семья была дружной, а жизнь интересной, важно что-то делать вместе: это могут быть совместные походы, прогулки, домашние чтения, театральные представления. И одним из самых действенных способов духовного сближения в семье является музыка.
Воспитание самостоятельности ярко проявляется в условиях домашнего музицирования. Педагоги на уроках заботятся о развитии самостоятельной деятельности детей, используя различные методи​ческие приемы, исходя из конкретной ситуации, возрастных и ин​дивидуальных особенностей детей. Основной путь стимулирования этой деятельности проявляется в исполь​зовании  следующих методов работы:  

· установление общих  связей между занятиями и самостоя​тельным  музицированием; 

· воспроизведение  положительных впечатлений;  

· доброе,  эмоционально благопри​ятное отношение педагога к учащемуся, умение увлечь любимым делом, своим примером; 

· повседневное совершенствова​ние собственных  художественных способностей. 

Самостоятельная музыкальная деятельность, творческие импровизации обогащают процесс музыкального воспи​тания и развития детей, побуждают их к познанию нового, способствуют закреплению и свободному применению усвоенного, возникновению интереса к самостоятельному музицированию в свободной форме. 

Произведения для домашнего музицирования реализуют ряд принципов педагогики сотрудничества: опережение, свободный выбор, обучение без принуждения. Данная форма работы предлагает более гибкую и смелую репертуарную политику, направленную на всестороннее и гармоничное развитие учащегося.
Занимаясь домашним музицированием, мы ставим задачу приблизить обучение игре на фортепиано запросам детей и их родителей, чтобы овладение инструментом нашло практическое применение в жизни.

Умение переносить полученный на музыкальных занятиях опыт в домашние условия помогает утвердиться чувству уверенности в себе, активности и инициативе. Самостоятельная деятельность воспитывает ху​дожественный вкус, увлеченность, творческое воображение, формиру​ет внутренний духовный мир ребенка, побуждает к творчеству. В результате музыка входит в жизнь ребенка и становится любимым видом искусства, развивая его творческие способности и формируя его как личность. 

III. Заключение.
Итак, что может дать владение инструментом человеку, знакомому с искусством?

· связь с культурными традициями, ощущение их непрерывности дает человеку чувство стабильности;

· приобщение к культуре активизирует импульсы социального развития;

· искусство учит детей искусству общения, воспитывает диалогическое отношение к миру.

Нам хотелось бы привлечь внимание педагогической общественности к тем неисчерпаемым резервам, которые могут быть мобилизованы для поднятия престижа и уровня преподавания искусства в школе. 

Таким образом, искусство владения игрой на инструменте развивают кругозор учащихся, способствуют творческому самовыражению личности, позволяют воспринимать все виды искусства в неразделимом единстве и целостности и, несомненно, являются одной из перспективных форм эстетического воспитания. Найти «точку опоры» в современном мире поможет человеку искусство, которое дает возможность наслаждаться художественными достижениями человечества. 

Обучение игре на фортепиано ведет к обогащению слухового опыта, расширению музыкальных знаний и кругозора учащегося, стимулирующих интерес к занятиям на фортепиано. Занятия искусством открывают новые горизонты в музыкально-художественном воспитании юных музыкантов, формируя всесторонне развитую и гармоничную личность.   
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