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                                       Пояснительная записка

Перемены происходящие в общественной жизни нашей страны, в значительной мере затронули систему образования и культуры. В настоящее время разработана и принята к реализации «Концепция художественного образования в РФ», основополагающими принципами которой являются гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих принципов, сохранение и передача новым поколениям традиций образования в области искусства. В этой связи значительно возрастает роль музыкального образования в школе.

Дать учащимся общее музыкальное образование, приобщить детей к сокровищнице музыкального искусства, сформулировать их эстетический вкус на лучших образцах классической, русской и зарубежной, современной и народной музыки - вот основные направления работы в классах музыкально- эстетического развития общеобразовательной школы. Большую роль здесь играет индивидуальное обучение на музыкальном инструменте - фортепиано.

Необходимо так построить учебный процесс, чтобы овладение инструментом нашло практическое применение в жизни учащегося как во время обучения, так и после окончания школы.

Необходимо сформировать следующие музыкальные навыки и интересы детей:

*  общаться с инструментом как со вторым «я», получать от этого общения эмоциональную разрядку, положительные эмоции;

*  свободно читать с листа музыкальные произведения различных стилей (классические, джазовые, народные, эстрадные), иметь достаточно большой репертуар для досуговых мероприятий и постоянно самостоятельно его расширять;

*  подбирать по слуху понравившуюся мелодию с аккомпанементом;

*  любить и понимать музыку;

*  уметь рассказывать своим друзьям о музыке и композиторе, поддержать беседы на музыкальные темы;

*  расширить эмоционально-чувственные восприятия и развить образное мышление.

Данные требования совершенно оправданы, ибо они соответствуют нацеленности основной части учащихся на общемузыкальное развитие, приобщение к любительскому музицированию («игре для себя»). Такие дети составляют 98% от общего количества учащихся.

Большой объем задач требует интенсификации процесса музыкального обучения, использования различных видов музыкально-творческой деятельности. Это позволяет экономить время на освоение каждого из данных видов деятельности и при этом повышать их качественный уровень.

Так, развитие навыков чтения с листа будет способствовать более быстрому разбору текста. Гармонический анализ, ведущий к развитию ладо-гармонического мышления и развитию внутреннего слуха, позволит ученику быстрее заучивать текст на память в опоре не только на  двигательную, но и на ладогармоническую память, ускорить формирование умения подбирать на слух.

Приобщение ученика к различным видам музыкального творчества не только интенсифицирует обучающий процесс, но становится хорошим стимулом для музыкальных занятий.

Испытываемые учеником вдохновение, радость открытия, самовыражение, чувство удовлетворения от преодоления трудностей и достигнутого результата, способствуют укреплению устойчивого интереса к музыкальным занятиям.

В этом смысле неоспорима польза от введения в образовательный процесс второго инструмента – синтезатора.

Методика обучения игре на клавишном синтезаторе более всего близка методике фортепианной. Всё ранее накопленное богатство и совершенство знаний и колоссальный практический мировой опыт в игре на фортепиано здесь находит своё применение. Никакие педагогические принципы и творческие приёмы не отбрасываются, а дополняются новыми, в соответствии с открывающимися возможностями синтезаторов. 

 Огромное, почти бесконечное, разнообразие тембров (инструментов или голосов), различные новшества: игра в интерактивном режиме с ритмическим сопровождением; игра с записью в память синтезатора и дальнейшее её использование для выработки навыков ансамблевого или полифонического исполнения; игра с дискетой в режиме “минус 1, минус 2 и более, в зависимости от возможностей инструмента и записи” и другие способы обучения открываются при работе на существующих синтезаторах.        

 Современная методика предполагает, что развитие технической стороны игры не только желательно, но и обязательно для наиболее успешного развития ученика. Высокохудожественное исполнение немыслимо с техническими погрешностями, поскольку всегда впечатляет совершенство и качество. Вся  техническая сторона является необходимой верной дорогой,  к цели, выражающей поставленную художественную идею. Это две стороны одной медали. 

Многим, подсознательно, обучение игре на клавишном синтезаторе технически кажется более лёгким, чем на фортепиано, (из-за лёгкой клавиатуры и компактного размера) но это весьма обманчивое заблуждение, существующее среди родителей, учеников, а, подчас, и педагогов, мало знакомых (а скорее совсем незнакомых) с синтезаторами. Здесь следует знать, что научиться играть на них не менее сложно, чем на фортепиано, но более интересно, потому, что гораздо шире возможности. Отсюда должен быть и первоначальный настрой на необходимый достаточно большой масштаб обучения и преодоления трудностей. 

Другим сильным стимулом к музыкальным занятиям может послужить осознание учеником ценности своей музыкально творческой деятельности для окружающих. Когда ребенок видит, что его музицирование доставляет радость родным, друзьям, что благодаря своему музыкальному развитию он становится интереснее и значительнее в их глазах, у него растет чувство самовыражения и желание самоутвердиться как личность в творческой музыкальной деятельности. Творческая деятельность развивает такие важные личные качества как воображение, мышление, увлеченность, трудолюбие, активность, инициативность, самостоятельность. Эти качества необходимы для перевода ученика на самостоятельность в обучении. Известно, что самостоятельная активная работа под контролем преподавателя, позволяет значительно интенсифицировать учебный процесс. Учитель не должен превращаться в няньку, выполняющую работу за ученика. Его главная задача заключается в том, чтобы научить ученика работать самостоятельно. Это освобождает время на уроке для объяснения нового материала, способствует быстрому продвижению учащегося, формированию у него чувства ответственности и способности к саморазвитию.

                  Краткие методические указания

Учебно-воспитательные задачи фортепианного класса

Обучение фортепианной игре - сложный и многогранный процесс. Он включает в себя не только пианистическое, но и общемузыкальное развитие учащихся.

Вся учебно-воспитательная работа в фортепианном классе включает:

· тщательное изучение основной программы учащихся с целью публичного её исполнения;

· ознакомление с разными музыкальными жанрами и стилями на основе прохождения произведения;

· воспитание эстетического вкуса учащихся на основе осознанного восприятия музыки;

·  развитие пианистических навыков на материале гамм, аккордов,  арпеджио, упражнений, этюдов на разные виды техники;

·  развитие творческих способностей путем обучения навыкам чтения нот с листа, подбора мелодий и аккомпанемента к ним по слуху, транспортирование;

· повышение музыкальной грамотности, расширение и закрепление теоретических и исторических знаний;

· помощь ученикам в их самостоятельном музицировании и участие в концертах класса и школы.

Педагог должен наблюдать за учеником в школе, поддерживать тесный контакт с преподавателями общеобразовательных, музыкально-теоретических дисциплин, с родителями. Поступление ребенка в школу вносит в его жизнь коренные изменения. Происходит резкий переход от игровой деятельности, характерной для детей в дошкольный период, к учебной работе,  которая требует от ребенка больших психических и физических усилий. Не все дети могут приспособиться к режиму, требующему от них большого терпения, внимания, умственных усилий и различных самоограничений. Поэтому у некоторых из них может наступить разочарование, нежелание продолжать занятия. Одной из причин падения интереса к занятиям может быть однообразие изучаемого материала, преобладание в нем теоретических заданий, оторванных от практических занятий на инструменте, а также завышение программы, работа над которой угнетает ребенка. Перед начинающим учеником нельзя ставить сразу большое количество задач. Это нарушает принцип доступности и последовательности в обучении, вызывает психическое и физическое напряжение, которое приводит к появлению отрицательных эмоций. Поэтому необходимо создать на уроке яркий эмоциональный фон, радостную, доброжелательную атмосферу, внести игровые моменты, изучать доступные по сложности произведения, что делает обучение интересным и увлекательным. Дети младшего школьного возраста не обладают устойчивым вниманием. Поэтому большое значение приобретает темп ведения урока. Чрезмерно быстрый или замедленный темп одинаково отрицательно влияют на устойчивость и концентрацию внимания младших школьников.

Заложенные на первых уроках основы музыкальных знаний и навыки игры на инструменте во многом определяют успехи дальнейшего музыкального развития и образования учащихся. Поэтому начальному этапу обучения следует уделить пристальное внимание.

Педагогу фортепианного класса следует максимально использовать возможности индивидуального обучения, сочетая в то же время индивидуальные формы занятий с коллективными (создание ансамблей, выступление на классных собраниях, обсуждение выступлений и т.д.). С первых же уроков и в дальнейшем,  на протяжении всего периода общения с учащимся, педагогу необходимо стремиться  как  можно лучше познать личность ученика в разных ее проявлениях и в ее развитии. Особая гибкость  и такт требуются от педагога в то время,  когда у многих подростков в период переходного возраста появляется угловатость, нервозность, рассеянность, что отражается не только в посадке, но и в преувеличении темпов и динамики, резкости звучания и т.д. Все эти моменты должны стать для педагога предметом тщательного наблюдения, изучения, корректировки.

Методы работы с учеником

В современных условиях, при большой загруженности детей, важно использовать интересные методы занятий на уроке фортепианного класса. При этом практически сразу дается блок необходимых занятий, умений и навыков. Одновременное развитие слуха, чувство ритма,  умение читать нотную запись, играть двумя руками, транспонировать мелодии повышает эффективность овладения каждым навыком в отдельности и обеспечивает целостный, системный подход к обучению. Этот метод предполагает активизацию всех возможностей обучаемого: он ставится перед необходимостью сразу играть на инструменте, формировать и решать технические и художественные задачи.

Уже на первых уроках ученики должны играть на инструменте простые песенки и упражнения, знакомиться с клавиатурой, записью нот и ритмической записью. За два месяца обучения дети получают основные навыки в постановке рук,  игре различными штрихами,  которые они отрабатывают при исполнении темы, пьес и этюдов. Со второго полугодия в репертуар вводится джазовая музыка, знакомство с которой начинается с ритмических упражнений  и игры джазовых ансамблей с преподавателем, а затем со старшими учениками.

Предпочтительно развивать технические возможности учащихся на красивой, выразительной музыке, даже постановку рук отрабатывать не на голых упражнениях, а на пьесах и песенках, ставя перед учеником в качестве первоочередной задачи создание и воплощение художественного смысла. Тем самым педагог добьется творческого, образно-эмоционального отношения к работе над исполнительной техникой. 

В первые годы обучения возможны групповые (по 2-3 человека) формы проведения урока. Педагог получает возможность организовать различные внутриклассные ансамбли, продуктивно работать над развитием навыков чтения с листа, подбора по слуху, транспонирование, заниматься расширением музыкально кругозора ребенка. Для развития аналогичного мышления и логической памяти можно использовать следующие методы работы:

· на уроке ребенок читает с листа все произведения; совместно с преподавателем выясняет приемы, позволяющие легко прочитать нотный текст, запомнить трудные места;

· выяснить, какие технические приемы использованы в произведении, объяснить и показать неизвестные ранее;

· ученик отмечает в нотах трудные места, требующие отдельной работы преподавателя, подсказывает ее формы и методы.

Главное для всех форм работы состоит в том, чтобы творческая инициатива оставалась за учеником. Задачи преподавателя - развивать и активизировать творческое начало личности ребенка.

 Особенности работы над музыкальными произведениями
Уже с первых лет обучения надо приучать детей осмысливать исполняемую музыку и в доступной для них форме ее анализировать.  Начиная со второго года обучения предпочтительно разучивать по несколько пьес одного автора, например, начать с «Бирюлек» Майкапара, далее «Пьесы для детей» Д.Шостаковича, «Детский альбом» П И. Чайковского, пьесы Э.Грига и т.д. Это поможет детям расширить свой кругозор, понять стиль композитора и манеру, в которой следует исполнять его произведения. Дети обладают разными музыкальными способностями, их нельзя заставлять отрабатывать весь арсенал сложного для возраста произведения. Но и держать их на элементарных, легких попевках и пьесах нельзя, так как всем в любом возрасте хочется красивую, интересную, желанную музыку. Поэтому на одном уроке можно брать 2-3 элемента, выделить их во всех пьесах, а дома ученик работает над ними в каждом произведении, музыка постоянно меняется, ребенок не замечает, как проходит время за домашней работой. Это гораздо увлекательнее, чем играть одну пьесу по десять раз. На следующем уроке берутся другие элементы и т.д.

В старших классах учащиеся должны охарактеризовать музыку произведения, его форму и жанровые особенности, использованные в нем выразительные средства, темы и их развитие, определить главные и частные кульминации, пояснить встречающиеся термины, уметь их произнести на иностранном языке (для изучения терминов полезно завести отдельную тетрадь). Важно также, чтобы ученик мог рассказать об авторе сочинения, о том, когда оно было написано и к какому стилевому направлению принадлежит. Полезно чаще обращаться к симфонической музыке, объяснять, что инструментовка расширяет исполнительские возможности, так как каждый инструмент имеет свой тембр, характер, образ. Задавая на дом произведение, можно дать задание: продумать, каким инструментом  лучше сыграть темы, фактуру аккомпанемента, линию баса. Тогда работа над звуком, выразительностью исполнения приобретает более глубокий смысл, будет решать более сложные задачи.   

 Развитие технических навыков

Для успешного технического развития ученика важна планомерная работа над умело подобранными и разнообразными упражнениями. Эту работу следует сделать возможно более привлекательной. Необходимо, чтобы игра упражнений имела определенный музыкальный стиль, качество звучания и ритма. Полезно придумывать к упражнениям какие-нибудь названия, образно передающих их характер. 

При использовании упражнений важно добиться целесообразности и ловкости движений, координации всех частей руки и естественной смены моментов напряжения и освобождения мышц. Примера используемых сборников упражнений: Е. Гнесина «Фортепианная азбука», А. Диабелли «Мелодические упражнения», Ш. Ганон «60 упражнений».

Игра гамм в младших классах преследует цель не столько развития беглости навыков, сколько прочного освоения изучаемых тональностей и аппликатурных навыков, овладения певучим, плавным Iegato, достижения четкой артикуляции пальцев. В дальнейшем перед учеником ставится задача постоянного прибавления темпа. Для более быстрого и надежного освоения гамм удобнее изучать, объединяя в группу по общим аппликатурным признакам. 

Технически развиваясь от класса к классу, учащийся приобретает все большую беглость пальцев. Стремление к быстроте должно сочетаться с усилением слухового контроля за четкостью и ровностью звучания мелодической линии.

Хорошее Iegato, плавность игры возможно только при отсутствии «суеты», лишних движений рук. В старших классах гаммы, полезно играть, используя разнообразную динамику, штрихи и различные группировки. 

Изучение этюдов не должно протекать в отрыве от общего развития школьника. Отсюда и методы работы над этюдами: исключается грубая, бессмысленная «долбежка», ровно как и «болтливое» обыгрывание. Спокойный, но не слишком медленный темп, четкая артикуляция, игра по фразам, а затем по отдельным разделам формы и целиком, - необходимые условия для продуктивных занятий. Важно правильное понимание учеником мелодической структуры пассажей, их мотивного строения, что дает возможность выразительно играть каждый мотив пассажа, представлять его как мелодию. Существуют различные способы технической тренировки на материале вычленяемого мотива: многократное его повторения, перенос по октавам, исполнение в виде восходящих и нисходящих секвенций с различной градацией звука, с переменой штрихов (вместо Iegato – staccato и наоборот). 

Следует всемерно способствовать тому, чтобы ученик возможно раньше научился самостоятельно работать над этюдами, представлял зависимость технических приемов от характера звучания произведения, умел разобраться в строении этюда, типе технике, накапливал средства и методы работы над разной фактурой и мог применять их без подсказки педагога.

Чтение нот с листа, игра в ансамбле, синтезатор
Свободное чтения нот с листа – одна из необходимых предпосылок всестороннего развития учащегося, открывающая перед ним широкие возможности для ознакомления с музыкальной литературой, игрой в ансамбле.

Чтобы научиться хорошо читать ноты с листа, необходима систематическая тренировка. С первых месяцев обучения надо приучать учащегося перед исполнением незнакомой пьесы внимательно просмотреть её текст, определить метроритм, ладотональность, характер мелодического и гармонического развития, общие контуры формы, темп. А затем, во время исполнения, стремиться охватить зрением и слухом возможно больше звуков («видеть» и «слышать» вперед) сосредотачиваться на главном, выпуская, в случае необходимости отдельные детали (некоторые звуки в аккордах и фигурациях, не искажающие гармонию), и меньше смотреть на инструмент.

 В процессе обучения чтению нот с листа можно использовать специальные упражнения. Например, педагог начинает играть фразу, а затем ученик подхватывает и продолжает её. Или другое упражнение: педагог играет мелодию, а ученик – сопровождение. Полезны такие упражнения: прохлопывание длительностей мелодии и сопровождения одновременно двумя руками.

Как правило, пьесы для чтения нот с листа должны быть значительно легче изучаемых учащимися по программе, поэтому целесообразно использовать произведения из репертуара предыдущего класса, а также различные переложения, популярные песни. 

Для разностороннего музыкального развития большое значение имеют различные ансамбли. При игре ансамблей, развиваются такие важные качества, как умение слушать не только собственную игру, но и партнера, а также общее звучание музыкальной ткани всей пьесы, воспитывается умение увлечь своим замыслом партнёра, а когда это необходимо, подчиниться его воле; активизируется фантазия и творческое начало; повышается чувство ответственности за знание своей партии, ибо совместное исполнительство  требует свободного владения текстом.

Особо следует отметить то, что различные виды ансамблей позволяют ознакомиться с отрывками из симфоний, опер, балетов и других музыкальных произведений разных жанров и тем самым расширяют музыкальный кругозор учащихся, готовят их к восприятию этих произведений в концертном зале в театре.

Работа над ансамблевыми произведениями важна на всех этапах музыкального развития учащихся. Освоение первоначальных навыков игры в ансамбле происходит с первых шагов обучения. Сначала педагог аккомпанирует ученику, исполняющему мелодию. Затем простейший аккомпанемент поручается самому ученику, чтобы научить его гибко сопровождать мелодию. Таким образом, ученик приобретает первоначальные ансамблевые навыки: солирование, когда нужно ярче выделить свою партию, и аккомпанирование, умение отойти на второй план ради единого целого.

Очень большим стимулом к музыкальному развитию учащихся является введение в обучение второго инструмента – синтезатора.     Навыки игры на синтезаторе близки к фортепианной, поэтому методический опыт, накопленный в фортепианной педагогике по решению таких проблем как постановка рук, освоение позиционной игры, подкладывание первого пальца, скачки, преодоление зажатости рук и корпуса и т.п. может послужить ориентиром при решении аналогичных проблем в условиях обучения игре  на синтезаторе.    
                    Планирование работы и учет успеваемости
Занятия по фортепиано проходят 2 раза в неделю, их продолжительность – 45 минут(в это время входит 5-10 мин. занятий на синтезаторе). В основе занятий программа, на основании которой в начале учебного года педагог представляет на учащихся индивидуальные планы.Большое значение в работе педагога фортепианного класса имеет учет успеваемости. многом зависят от целесообразно составленного плана, в котором должно быть предусмотрено последовательное и гармоничное развитие ребёнка, учтена его способность, уровень общего, музыкального и технического состояния и связанные с этим конкретные педагогические задачи.

Очень важен правильный выбор репертуара,  основу которого должны составлять сочинения классической, современной и народной музыки. Помимо основных произведений годовой программы – полифонических, крупных форм, пьес и этюдов, в план должны быть включены ансамбли, пьесы для самостоятельного изучения, для чтения с листа, гаммы и упражнения на развитие техники, произведения для синтезатора. 

Педагогические требования к ученикам должны быть дифференцированными. Недопустимо включать в индивидуальный план сочинения, превышающие исполнительские возможности ребенка  

Успеваемость учащихся в игре на инструменте учитывается на различных выступлениях: экзаменах, академических концертах, контрольных уроках, а также на открытых концертах и классных собраниях.

Предлагается следующая система.

Осенний зачёт – контрольный урок за I четверть, на котором оценивается работа по разбору и изучению текста, по чтению с листа, игра в ансамбле (2-3 ансамбля), а также несколько гамм и упражнений.

Зимний зачёт – 1-2 произведения классического репертуара, 1 этюд, 1-2 пьесы джазового стиля, 1 произведение для синтезатора. Выступления на общешкольном или классном праздничном концерте с 1-2 ансамблевыми пьесами, с 1-2 популярной музыки.

Весенний зачёт – контрольный урок за III четверть, который включает оценку гамм, упражнений, этюдов, повторение всего пройденного с начала года концертного репертуара.

Переводной экзамен:   - полифония или крупная форма;

-этюд;

- 1-2 разнохарактерных пьесы;

- ансамбль или пьеса для синтезатора;

(Для выпускников: полифония, крупная форма, этюд, пьеса). Участие в отчетном и классном концертах.

При вынесении экзаменационных оценок необходимо учитывать продвижение учащегося и соотносить качественный уровень выполнения программных требований с индивидуальными способностями ученика. Экзаменационная комиссия должна со вниманием отнестись к характеристике ученика, данной его преподавателем.

При вынесении годовой оценки следует учитывать результаты работы в течении года по всем разделам программных требований, выступления на академических, классных концертах и экзаменах.

В конце учебного года педагог составляет на каждого учащегося характеристику, освещающую все стороны его индивидуальности:

· Уровень музыкальных данных (слух, ритм, память);

· Общее развитие, эмоциональность, восприимчивость, быстрота реакции;

· Отношение к музыке, музыкальным занятиям;

· Работоспособность, собранность;

· Умение заниматься самостоятельно, степень грамотности в разборе текста, быстрота освоения музыкальных произведений;

· Успехи к концу года;

· Недостатки в развитии ученика и задачи по их преодолению.

В течение года надо проводить множество различных праздников, на которых учащиеся будут иметь возможность проявить себя, показать свои музыкальные успехи. Например, можно отмечать дни рождения учеников, для которых каждый ребенок будет готовить свой музыкальных подарок; семейные вечера, на которых дети выступают вместе с родителями, играют в четыре руки, выступают со стихами, раскрывающими содержание сыгранной пьесы и так далее.

Значение этих мероприятий трудно переоценить: учащиеся начинают понимать, для чего они учатся, как интересно, необходимо и приятно для окружающих их умение играть на фортепиано, какое удовольствие они сами получают от общения с людьми благодаря музыке.

Годовые требования  

ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ
Классический репертуар

1) Подготовка 8-10 различных по характеру и форме музыкальных произведений для экзаменационных и концертных выступлений.

2) Разучить 20-30 пьес для решения различных учебных задач:

- технических – координации рук, пальцев, наработка аппликатурных и позиционных навыков, работа над приемами звукоизвлечения и так далее;

- художественно–исполнительских - работа над фразировкой, динамикой, нюансировкой;

- теоретических – знакомство с тональностью, с интервалами, наиболее часто, встречающимися в произведении (без названия их качественных характеристик).

  Джазовый репертуар
Выучить 2-3 пьесы для концертного исполнения, пройти 2-3 пьесы, решая индивидуальные задачи ученика, сыграть 2-3 ансамбля.

                                        Синтезатор

Знакомство с инструментом, голоса, стили, автоаккомпанемент. Выучить 5-6 песен для концертного исполнения.
Чтение с листа

В первом полугодии – развивать технику чтения на основе графического восприятия нотного текста.

1) Ежедневно играть по две несложные попевки и песенки, изложенные на одной строке, с умением видеть на один такт вперед. Использовать для этой цели сборник сольфеджио для 1 и 2 классов.

2) Изучать и отрабатывать различные ритмические структуры.

Во втором полугодии – приобретать навыки чтения на один такт вперед пьесы, изложенных для двух рук, опираясь на анализ текста и развития зрительной памяти.

Техническое развитие

1) Выполнение гимнастических упражнений для закрепления правильной посадки за инструментом и навыков постановки рук, развития координации движения, пластичности, свобода рук для беглости, цепкости пальцев.

2) ученик должен уметь играть в тональностях разучиваемых пьес и песен:  - гаммы в одну две октавы каждой рукой отдельно;

-трезвучия (с переносом в разные октавы);

-короткие арпеджио с обращением (каждой рукой отдельно).

  Работа над репертуаром для домашнего музицирования

Из всех изучаемых преподавателем произведений ученик выбирает наиболее понравившиеся ему (15-20 произведений в течение года). Эти произведения открывают список репертуара ученика, который он будет  дополнять на протяжении всего периода обучения.

ВТОРОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ
В течение учебного года преподаватель работает с учеником по следующим направления:

 Классический репертуар

1) Подготовить 8-10 музыкальных произведений для академических, экзаменационных и концертных выступлений:

· 1-2 полифонических произведения;

· 1-2 произведения крупной формы;

· 4 разнохарактерных произведения;

· 2 этюда или пьесы подвижного характера на различные виды техники;

· 4-6 ансамблей.

2) Проработать с учеником 20-30 произведений, решая различные учебные задачи: разбор с последующим анализом (стиль, драматургия произведения, форма, структура, развитие мелодии, фактурные особенности аккомпанемента) и изучение новых моментов, которые не встречались раньше.

  Джазовый репертуар

Подготовить 2-3 пьесы для концертного исполнения, 4-6 пьес для домашнего музицирования, сыграть 3-4 ансамблевых произведения.

Синтезатор

Продолжить изучать инструмент, функции левой руки. Выучить5-6 пьес для концертного исполнения.

Чтение с листа

1) Продолжать развивать навыки графического восприятия нотного текста и ритмических структур.

2) Играть, видя на один такт вперед, соответствующие по сложности пьесы.

  Техническое развитие

Играть гаммы и упражнения Ш. Ганона, А.Диабелли. Игра гамм в прямом и противоположном движении двумя руками в две октавы; трезвучия основных функций лада и их обрамления по три звука; арпеджио короткие (каждой рукой отдельно), хроматические гаммы каждой рукой отдельно от любого звука.

  Работа над репертуаром для домашнего музицирования 

Из всех произведений, находящихся в работе, ученик выбирает наиболее ему полюбившиеся и пополняет ими свой репертуар (за год 15-20 произведений различных направлений: классика, джаз, песни, ансамбли). Преподаватель периодически просит ученика исполнить какое-либо произведение из списка репертуара.

ТРЕТИЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ
  Классический репертуар

1) Подготовка 8-10 произведений для экзаменационных и концертных выступлений:

·  1-2 полифонических произведения;

·  1-2 произведения крупной формы;

·  2-3 разнохарактерных пьесы;

·  2-3 этюда или виртуозных пьесы;

·  3-4 ансамбля.

2) Проработать с учеником 15-20 пьес, решая различные учебные задачи: чтение с листа, анализ текста и объяснение нового материала по гармонии и элементарной теории (септаккорд, уменьшенный септаккорд) по мере того как они будут встречаться во вновь изучаемых произведениях. А затем, постоянно объяснять новые приемы звукоизвлечения и приемы исполнения технически трудных мест. 

  Джазовый и эстрадный репертуар

· Подготовка 2-3 пьес для концертного исполнения.

· Изучение 3-4 пьес для пополнения репертуара.

· Игра в ансамбле – 2-4 произведения, из которых одно произведение готовится для концертного исполнения.

Синтезатор

Продолжить изучение синтезатора, делать простейшие аранжировки. Выучить 5-6 пьес для концертного исполнения.

Чтение с листа

1) Продолжать развивать навыки, приобретенные за первые два года обучения и теоретические знания приобретенные, благодаря гармоническому анализу произведений.

2) Играть пьесы, смотря на один такт вперед, по сложности соответствующие 1-2 классу.

Техническое развитие

1) Упражнения Диабелли, Ганона. Упражнения и этюды в виде различных позиций, фигур, трелей, мелизмов, мордентов. Игра параллельных интервалов (квинт, секст) для развития кистевых движений. Упражнения и этюды для развития координации движения пальцев одной руки – одновременное исполнение глубокого, опорного и легкого взятия клавиш.

2) Игра хроматической гаммы двумя руками в две октавы. Игра гамм  в тональностях изучаемых произведений в прямом движении в две октавы, минорные гаммы в натуральном, гармоническом, мелодическом видах лада.

3) Арпеджио короткие и ломанные играть двумя руками в пределах двух октав. Упражнения выбираются преподавателем с учетом индивидуальных успехов ученика.

 Работа над репертуаром для домашнего музицирования

10-15 наиболее полюбившихся произведений различных направлений (классических, джазовых, эстрадных) включать в концертный репертуар. В начале каждой четверти преподаватель должен выборочно проверять состояние данного репертуара и корректировать его исполнение

ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

  Классический репертуар

1) В течение учебного года ученик должен подготовить 7-8 музыкальных произведений для экзаменационных и концертных выступлений:

· 1-2 полифонических произведений;

· 1-2 произведения крупной формы;

· 2 разнохарактерных пьесы;

· 2 этюда или 2 виртуозных пьесы;

· 3-4 ансамбля.

2) Преподаватель должен проработать с учеником 15-20 произведений,   решая различные учебные задачи: чтение с листа, анализ текста, объяснение нового материала по приемам техники звукоизвлечения, по теории музыки (гармония, модуляция, фактура и так далее). Разбирая пьесу, следует обобщать и систематизировать ранее накопленные знания и объяснять их на примере изучаемой пьесы новые, ранее не встречавшиеся средства музыкальной выразительности. Развивать интерпретаторские, творческие способности детей,  объяснять стилистические и жанровые особенности музыкальных произведений. 

  Джазовый и эстрадный репертуар

· Подготовка 1-2 пьес для концертного исполнения.

· Разбор (4-6 пьес), включающий полный анализ текста для подготовки последующей самостоятельной работы.

· Игра в ансамбле 1-4 произведения (количество определяется желанием ученика).

          Синтезатор

Продолжать изучение возможностей инструмента. Выучить 7-8 пьес для концертного исполнения.

Чтение с листа

1) Продолжать развивать навыки графического восприятия нотного текста, зрительно определять (до проигрывания) повторяющиеся фразы, части, секвенции, определять тип постепенного движения, тип арпеджио и так далее.

2) Играть пьесы, видя на один такт вперед, по сложности соответствующие 1-2 классу.

 Техническое развитие

1. Игра гамм в тональностях изучаемых произведений. Мажорные и минорные гаммы (3-х видов) играть в прямом движении в четыре октавы, в противоположном движении в одну-две октавы, хроматические гаммы играть в прямом и противоположном движении (от ре и соль диез) в две октавы;

2. Играть разные аккорды и арпеджио в 2-4 октавы;

3. Работать над развитием беглости пальцев на материале различных упражнений и этюдов, выбираемых преподавателем с учетом:

а) индивидуальных особенностей ученика;

б) решения технических проблем, возникающих при разучивании определенного произведения;

4. Игра упражнений Ганона.

Работа над репертуаром для домашнего музицирования

Самостоятельное доучивание 10-15 произведений, разобранных с преподавателем, включение их после показа преподавателю и доработка в список пьес для  домашнего музицирования.

ПЯТЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

  Классический репертуар

1) В течении учебного года ученик должны подготовить 7-8 произведений для экзаменационных и концертных выступлений:

· 1-2 полифонических произведения;

· 1-2 произведения крупной формы; 

· 2 разнохарактерных пьесы;

· 2 этюда или виртуозные пьесы;

· 1-2 ансамбля.

2) Преподаватель должен проработать с учеником 10-15 произведений, решая различные учебные задачи: развития навыков техники чтения с листа, полный анализ произведения, решение технических и художественных целей.

Разбирая произведения, следует обобщать и систематизировать ранее накопленные знания и объяснять все новые элементы музыкального языка, которые не встречались в ранее изучаемых пьесах. Постоянно обсуждать и совершенствовать на приемы и навыки исполнительского мастерства. 

  Джазовый и эстрадный репертуар

· Подготовка 1-2 пьес для концертного исполнения.

· Разбор 4-6 произведений с полным анализом текста с помощью преподавателя. Самостоятельная работа над произведениями с последующей сдачей их преподавателю.

· Играть в ансамбле – 1-4 произведения.

Синтезатор

Продолжить изучение возможностей инструмента. Выучить 7-8 пьес для концертного исполнения.

Чтение с листа

На каждом уроке ученик должен играть по одной самостоятельно выбранной пьесе, уметь рассказывать о работе над ней. Пьесы следует выбирать в средних темпах, по трудности соответствующие 2-3 классов.

  Техническое развитие

1) Играть гаммы в прямом и противоположном движении в четыре октавы, играть хроматические гаммы от любого звука. Играть все виды аккордов и арпеджио, добиваясь более высокого технического уровня исполнения.

2) Играть гаммы в терцию и дециму в 4 октавы.

3) Играть упражнения Ш. Ганона.

  Работа над репертуаром для домашнего музицирования

Самостоятельно доучить после разбора с преподавателем 8-12 произведений различных направлений (классическое, джазовое, эстрадное). После показа и консультирования с преподавателем включить их в репертуар для исполнения на классных концертах и различных мероприятиях. Преподаватель должен проверить готовность ученика играть любое произведение из списка репертуара, составленного в течении последних двух лет обучения.

ШЕСТОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

  Классический репертуар

 В течение учебного года ученик должен подготовить 7-8 произведений для экзаменационных и концертных выступлений:

· 1-2 полифонических произведения;

· 1-2 произведения крупной формы;

· 2 разнохарактерных пьесы;

· 2 этюда или виртуозных пьесы.

Преподаватель должен проработать 10-15 произведений, решая различные учебные задачи (смотреть соответствующий пункт требований 5-го класса). Преподаватель на уроке должен уделять особое внимание обобщению и систематизированию приемов и методов, которые учат ученика самостоятельно работать над произведениями.

  Джазовый и эстрадный репертуар

·  Подготовка 2-3 пьес, 1-2 ансамблей для выступления на академическом концерте.

·  Самостоятельное разучивание 4-6 пьес. Преподаватель должен консультировать ученика и помогать ему в решении возникающих проблем. Ученик самостоятельно делает полный анализ произведения, планирует работу, определяет форму, методы и приемы, позволяющие выполнить её наиболее результативным образом.

Преподаватель контролирует  и оказывает помощь в самостоятельной работе.

Синтезатор

Продолжить изучение опций инструмента, делать аранжировки. Выучить 8-10 пьес для концертного исполнения.

  Чтение с листа

Ученик ведет список проигранных и проанализированных пьес (20-30 в течение года). Один раз в месяц преподаватель проверяет качество его работы, выбрав из списка 2-3 произведения на собственное усмотрение.

Техническое развитие

1) Играть параллельные гаммы в прямом и противоположном движении в четыре октавы, в терцию, дециму, секту в прямом движении; хроматические гаммы в прямом движении от любых звуков тоническое трезвучие, доминантсептаккорд, уменьшенный септаккорд короткими арпеджио.

2)  Играть специальные упражнения  и этюды по развитию беглости пальцев, на различные виды техники.

3) Играть упражнения Ш. Ганона.

 Работа над репертуаром для домашнего музицирования

Самостоятельно, но под контролем преподавателя, выучить 8-10 произведений из раздела I п. 2 и раздела II. Включить их в репертуар, исполнять на классных концертах. Преподаватель должен выборочно проверять состояние репертуар, выученного в течении последних трех лет.

СЕДЬМОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

В течении учебного года ученик должен подготовить выпускную экзаменационную программу, минимум три раза необходимо её прослушать преподавателями фортепианных классов, обсудить её достоинства недостатки, принять замечания к сведению и воплотить их в реальность.

Классический репертуар

· 1 полифоническое произведение;

· 1 произведение крупной формы;

· 2-3 пьесы различных по характеру (из них одна может быть джазовой);

· 2 этюда.

  Самостоятельная работа

Самостоятельно выбрать и подготовить 6-8 произведений, в том числе пьес джазового и эстрадного направления. Ученик должен самостоятельно сделать полный анализ произведения, знать методы и приемы, позволяющие выполнять поставленные перед собой задачи, уметь планировать свою работу. Педагог должен оказать помощь в решении всех возникающих у ученика вопросов в процессе самообучения, а также проводить беседы об исполнительском мастерстве, о стилях и творчестве композиторов. Уровень трудности произведений должен быть не ниже, чем в произведениях, рекомендуемых для 5-го класса.

Синтезатор

Делать аранжировки популярных эстрадных пьес. Выучить 8-10 пьес для концертного исполнения.

Чтение с листа

Ученик должен в течение года проиграть и проанализировать 15-20 произведений различных жанров. Преподаватель проверяет качество, выполненной работы один раз в месяц, выбрав их списка, составленного учеником, 2-3 произведения.

  Техническое совершенствование

1) Ученик должен играть параллельные гаммы в прямом противоположном движении в четыре октавы, в тональностях изучаемых произведений, играть гаммы в терцию, дециму и секту в прямом движении, играть все виды аккордов и арпеджио на основных функциях лада.

2) Играть упражнения Ш. Ганона.

3) Решать проблемы, возникающие при разучивании произведений при помощи выполнения специальных упражнений по развитию беглости пальцев и совершенствованию приемов звукоизвлечения.

  Работа над репертуаром для домашнего музицирования

В течение года ученик, под контролем преподавателя, поддерживает в форме репертуар для домашнего музицирования, составленный и выученный в течение последних лет обучения (4-го по 7-ой классы). 

 Примерный репертуарный список
   Классический репертуар

Полифонические произведения

 И. С. Бах Маленькие прелюдии и фуги;

 И. С. Бах Нотная тетрадь Анны Магдалены Бах;

 И. С. Бах Двухголосные и трехголосные инвенции;

 И. С. Бах Органные прелюдии и фуги;

 Г. Гендель полифонические пьесы I-V класс 12 легких пьес сост. В Натансон;

 Сборник полифонических пьес сост. С. Ляховицкая;

 Сборник полифонических пьес сост. Е Орлова;

 «Фортепиано» сост. А. Милич I-VII класс;

 «Хрестоматия» педагогического репертуара I-VII класс.

Произведения крупной формы

Сонаты и вариации 3-5 класс;

Ф. Кулау Избранные сонатина для фортепиано;

М. Клементи Сонатина;

Л. Бетховен Легкие сонатины;

В Моцарт Шесть сонатин;

Д. Чимароза Соната;

Хрестоматия пед. репертуара I-VII класс;

«Фортепиано» хрестоматия сост. Милич I-VII класс; 

Пособие «Allegro» сост. Т. И. Смирнова вып. 4, 5, 7, 8.

Пьесы

«Золотая лира». Альбом классической и современной музыки;

«Калинка» вып. I, II;

Милич «Маленькому пианисту»;Фортепиано. Хрестоматия 1-7 класс

П. И. Чайковский «Детский альбом»

П. И. Чайковский «Времена года»;

Первая встреча с музыкой  А. Д. Артоболевская;

Хрестоматия маленького пианиста А. Д. Артоболевская;

С. Майкапар «Бирюльки»;

С. Прокофьев «Детская музыка»;

Д. Шостакович Избранные детские пьесы;

Серия «Домашняя библиотека», вып. I-VII;

Хрестоматия пед. репертуара 1-7 класс;

Пособие «Allegro» сост. Смирнова Т. И. вып. 1-17.

Этюды

К. Черни-Гермер Избранные фортепианные этюды;

К. Черни Этюды ор. 299, 740;

А. Лемуан 50 характерных и прогрессивных этюдов для фортепиано;

А. Гедике 12 мелодических этюдов;

Ф. Бургмюллер 18 характерных этюдов соч. 109;

Ф. Бургмюллер Этюды соч. 105;

А. Лешгорн Этюды соч. 66, соч. 136;

Избранные этюды зарубежных композиторов;

Хрестоматия пед. репертуара 1-7 класс.

Джазовый и эстрадный репертуар

О. Питерсон «Джаз для юных пианистов»;

«Джазовая хрестоматия для юношества»;

Ю. Чугунов «Джазовые этюды»;

Пособие «Allegro» сост. Т. И. Смирнова тетрадь 3, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14 (I, II вып.);

«История любви» сост. Михалевская вып. 1-3.

Репертуар для  синтезатора

 Зарубежная классическая и популярная музыка. Марш 
Д. Верди. «Марш» из оперы «Аида»
Ж. Бизе. «Марш Тореадора» из оперы «Кармен»
Ш. Гуно. «Марш» из оперы «Фауст»
Ф. Мендельсон. «Свадебный марш»
Российская классическая и популярная музыка. Марш 
«Егерский марш»
«Прощание славянки»
М. Глинка. «Марш Черномора» из оперы «Руслан и Людмила»
С. Прокофьев. «Марш» из оперы «Любовь к трем апельсинам»
И. Дунаевский. «Выходной (на цирковой манеж) марш»
И. Дунаевский. «Марш» из кинофильма «Веселые ребята»
И. Дунаевский. «Спой нам, ветер» из кинофильма «Дети капитана Гранта»
Российская классическая и популярная музыка. Вальс 
А. Грибоедов. «Вальс»
П. Чайковский. «Вальс»
П. Чайковский. «Вальс» из оперы «Евгений Онегин»
А. Джойс. «Осенний сон»
И. Ивановичи. «Дунайские волны»
М. Кюсс. «Амурские волны»
Б. Шиллер. «Березка»
И. Шатров. «На сопках Маньчжурии»
Н. Шишкин. «Ночь светла»
А. Хачатурян. «Вальс» из музыки к драме Лермонтова «Маскарад»
Г. Свиридов. «Вальс» из кинофильма «Метель»
Е. Дога. «Вальс» из кинофильма «Мой ласковый и нежный зверь»
С. Никитин. «Александра»
Зарубежная классическая и популярная музыка. Вальс 
Ф. Шопен. «Вальсы»
Л. Делиб. «Вальс» из балета «Коппелия»
И. Кальман. «Венский вальс» из оперетты «Принцесса цирка»
И. Штраус. «Венская кровь»
И. Штраус. «Весенние голоса»
И. Штраус. «На прекрасном голубом Дунае»
И. Штраус. «Вальс» из оперетты «Летучая мышь»
Ж. Оффенбах. «Вальс» из оперетты «Прекрасная Елена»
Л. Рид. «Последний вальс»
Р. Моретти. «Вальс» из кинофильма «Под крышами Парижа»
Ф. Черчиль. «Вальс» из кинофильма «Мост Ватерлоо»
Европейская популярная музыка. Твист
К. Манн, Д. Аппел. «Let’s Twist Again»
Н. Перито. «High Society Twist»
Г. Фариелла, Г. Мацоччи. «Saint Tropez Twist»
Российская популярная музыка. Твист 
А. Зацепин. «Песенка о медведях» из кинофильма «Кавказская пленница»
Ю. Саульский. «Черный кот»
Зарубежная популярная музыка. Фокстрот, чарльстон 
Д. Юманс. «Tea For Two»
У. Доналдсон. «Yes, Sir, That’s My Baby»
М. Агер, Дж. Йеллен. «Ain’t She Sweet»
К. Вайль. «Mack The Knife»
Дж. Гершвин. «Liza»
Э. Хайнс. «Rosetta»
Ш. Брукс. «Some Of These Days»
Г. Бетти. «C’est Si Bon»
Р. Рассел. «Arrivederci, Roma»
С. Бише. «La Petite Fleur»
В. Флорино. «Blue Canary»
А. Херман. «Hello, Dolly»
Российская популярная музыка. Фокстрот, чарльстон 
И. Дунаевский, В. Масс, М. Червинский. «Дорогие мои москвичи»
А. Цфасман, Б. Тимофеев. «Неудачное свидание»
Н. Богословский, Я. Родионов. «Песня старого извозчика»
Б. Фомин, П. Герман. «Только раз»
В. Сидоров, А. Шмульян. «Дружба»
К. Листов, П. Арский. «В парке «Чаир»
А. Варламов, Н. Коваль. «Уходит вечер»
А. Полонский. «Цветущий май»
Зарубежная популярная музыка. Танго 
А. Виллолдо. «Аргентинское танго» («Эль Чокло»)
Дж. Сандер.с «Адиос мучачос»
Х. М. Родригес. «Кумпарсита»
Неизвестный автор «Брызги шампанского»
К. Брюн. «Парижское танго»
Неизвестный автор. «Ла Палома»
Дж. Гаде. «Ревность»
Российская популярная музыка. Танго
И. Дунаевский. «Как много девушек хороших» из кинофильма «Веселые ребята»
Е. Петербургский, И. Альвек. «Утомленное солнце»
А. Цфасман, Б. Тимофеев. «Мне бесконечно жаль»
Е. Розенфельд, Г. Намлегин. «Счастье мое»
В. Сидоров, А. Д’Актиль «Тайна»
Б. Терентьев, И. Финк. «Пусть дни проходят»
А. Зацепин. «Помоги мне»
Латино-американская популярная музыка. Босса-нова
А. К. Джобим. «Girl From Ipanema»
А. К. Джобим. «Meditation»
А. К. Джобим. «One Note Samba»
А. К. Джобим. «Desafinado»
А. К. Джобим. «Wave»
Д. Брубек. «Bossa Nova USA»
Дж. Мендел. «The Shadow Of Your Smile»
Л. Бонфа. «Утро карнавала» из кинофильма «Черный Орфей»

 Чтение с листа

Любые произведения соответствующей трудности.

  Произведения для домашнего музицирования

«Любимые пьесы» вып. I, II сост. Алексеева;

«Альбом для домашнего музицирования»;

И. Штраус Вальсы;

Старинные вальсы I, II вып.;

Пособие «Allegro» сост. Т. И. Смирнов тетрадь 10, 11, 12, 13, 14, 15;

«Музицирование» тетр. 1-5 сост. Голованова.

  Пение с аккомпанементом

«Улыбка» сборник песен из мультфильмов;

«Путешествие  в мир музыки»;

пособие «Allegro» тетрадь 11, 14;

«Улыбка для всех», вып. I,II, III;

А. Варламов «Романсы».

Ансамбли

«Музицирование» вып. 1-5 сост. Голованова;

Пособие «Allegro» сост. Смирнов тетрадь 3,6;

Фортепианные джазовые пьесы для детей и юношества в 4 руки;

«Благослови детей и зверей» тетрадь I, II;

Популярная музыка для фортепиано в 4 руки сост. В. Дулова;

«Улыбка» мелодия из мультфильмов;

Альбом для домашнего музицирования;

Играем вдвоём ред. Ф Гиметверт;

Ансамбли 4-5 классы тетрадь 1-2 сост. С. И. Голованова;

«Вместе весло играть» фортепианные ансамбли ред. Е. Алешина;

А. Варламов Романсы в четыре руки;

Ансамбли аккомпанемент выпуск первый: для 1-2 классов тетрадь 4;

«Играем вместе». Альбом для фортепиано в 4 руки сост. В. Дулова;

Джаз с первого класса. Ансамбли;

«Лестница познания» Ансамбли и аккомпанемент ред. Р. Мануков.

Используемая методическая литература:
А. Алексеев «Методика обучения игры на фортепиано», Москва «Музыка» 1978;

Л. Баренбойм «Путь к музицированию»;

Выдающиеся пианисты – педагоги о фортепианном искусстве.

И. Гофман «Фортепианная игра: ответы на вопросы о фортепианной игре»;

В.Зеленев «Об особенностях развития техники игры на синтезаторе» 2004год;

П. Живайкин « Программа по синтезатору» 2003год

Г. Коган « Работа пианиста» изд. «Советский композитор»1977год;

К. Мартинсен «Индивидуальная фортепианная техника»;

Г. Нейгауз «Об искусстве фортепианной игры» изд. «Музыка» 1972год;

Т. И. Смирнова «Беседа о музыкальной педагогике и о многом другом» 2002 год;

Г. М. Цыпин «Обучение игре на фортепиано» изд. «Музыка»1980год;

А. А. Шмидт-Шкловская « О воспитании пианистических навыков» изд. «Музыка» Ленинградское отделение 1978 год;

Р. Шуман «Жизненные правила для музыкантов» Москва «Музыка» 1985;

Р. Шуман «О музыке и музыкантах» Москва «Музыка» 1985 год.
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